

新时代文明实践中心建设试点工作开展以来,甘肃省庆阳市坚持“不等不靠、先行先试,同步启动、全面推进”,协调指导8个县(区)将新时代文明实践中心建设作为“一把手”工程来抓,由面到点打造平台阵地,线上线下开展志愿服务,促进文明实践落地、入心、入人。

在新时代文明实践中心建设过程中,庆阳市按照“三级设置、盘活资源、建立队伍、摸清底数、总结经验”的环节设置和工作要求,整合资源、健全机构,实现了县(区)、乡(镇)、村新时代文明实践中心(所、站)全覆盖。依托新时代文明实践中心,开设“书记讲堂”,把基层党建工作的触角延伸到新时代文明实践工作各方面,县(区)委书记带头为党员干部作主题理论宣讲,带动乡(镇)、村党支部书记纷纷走上讲堂,讲党课、作动员,解读理论、宣传政策。与长庆油田公司探索建立了企地共建共享的新时代文明实践中心合作机制,组建“百姓宣讲团”开展“政策微宣讲”,让党的声音在基层、党的政策温暖群众。

在开展实践活动时,庆阳市从群众的实际需要出发,推动文明实践志愿服务制度化、常态化。全市共成立志愿服务队178个,注册志愿者22.7万人,乡(镇)、村(社区)分别成立志愿服务队283个、1603个。综合运用“讲、树、帮、乐、移”五种方式,探索建立“调研清单、中心制单、群众点单、站所报单、中心派单、志愿接单、社会评单”的“七单”工作法,依托县级融媒体中心平台开发“文明实践”线上APP模块,线上线下统筹开展常态化志愿服务活动。

通过发挥新时代文明实践平台阵地作用,庆阳市引导群众开展互动评议,褒奖善行义举、惩戒道德失范行为,及时关爱帮扶困难群众;结合文明村镇创建,开展破除婚嫁彩礼过高、婚丧大操大办等陈规陋习,督促8县(区)对彩礼金额、酒宴标准和人数规模作出具体规定;指导成立市县乡(镇)乡贤文化研究会20多个,行政村普遍成立红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众自治组织。通过综合治理、科学施策,移风易俗工作初见成效,文明乡风、良好家风逐渐形成。

青海湟源县：“我为群众办实事”映照初心

林洛 王联军

今年以来,青海省湟源县秉承“敢为人先,实干善成”的精神,把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,千方百计解决群众的实际困难,真心实意为群众办实事,更好地解决群众的操心事、烦心事、揪心事,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。广泛开展调研走访,开足“马力”助推为民办实事。结合党史学习教育,深入开展“我为群众办实事”实践活动,重点在“实”字上下功夫,党员领导干部带头深入基层,察民情访民意,及时了解群众需求,问计于民、问需于民、问政于民,不断提高各级党组织为民办实事成效。

湟源县聚焦群众反映最集中的事项和经济社会发展最关键的领域,推出实施一批惠及民生、推动发展的重点项目,着力打造高原美丽宜居乡村,解决农村环境综合整治、公路升级改造、防洪排涝等问题,掀起“我为群众办实事”热潮。

围绕“我为群众办实事”“党员帮办微心愿”“我的岗位我负责,我在岗位请放心”等系列活动,各级党组织和广大党员干部广泛行动起来,做到民有所呼、我有所应。同时,各职能部门聚焦本单位职责,从“一网通办、一事通办”着手,提升“事项通办、就近能办、异地可办”政务服务效能,努力实现让企业和群众“进一扇门”办“百家事”。

凝聚文明力量 谱写服务新篇

——河南省漯河市召陵区人社局巩固省级文明单位创建成果走笔

卜广杰 骆晨雨

今年以来,河南省漯河市召陵区人社局紧紧围绕漯河市创建全国文明城市大局,倡树“为民、务实、创新、高效”的服务理念,巩固省级文明单位创建成果,积极培育和践行社会主义核心价值观,以优质的服务、优良的作风实现了精神文明建设与服务工作互相促进、共同发展,先后获得“省级文明单位”“省级卫生单位”等14项区级以上荣誉。

构建长效机制 筑牢文明创建之基

召陵区人社局确定了“主动性、群众性、常态化”的创建工作思路和争创省级文明单位的创建目标,实施“一把手”负总责、分管领导具体抓、办公室牵头、各股室紧密配合的文明创建工作长效机制,形成了各方联动、齐抓共管的工作局面。

注重长效机制建设。每年年初对省级文明单位创建领导小组及其办公室进行科学调整,形成了上下联动、齐抓共管的工作运行机制。领导小组充分发挥核心引领作用,定期召开会议研究部署精神文明建设工作,把文明创建贯穿于业务工作的始

终,为精神文明建设工作提供了有力的组织保障。各股室(单位)密切配合、积极参与,谋划创建内容,丰富活动载体,狠抓工作落实,在全局营造了人人讲文明、时时抓文明、处处见文明的浓厚氛围。

强化党建引领 凝聚文明创建合力

该局注重把党建工作和精神文明建设工作结合起来,把抓好党的建设作为精神文明建设的重要推动力。坚持在党组会、中层干部会上对精神文明建设工作常抓常议、研究部署。扎实开展党史学习教育,坚定理想信念,践行全心全意为人民服务的宗旨,带头遵守公民道德规范和

社会公德、职业道德、家庭美德,注重个人品德修养,培育和践行社会主义核心价值观。

深化党史学习教育。通过每周例会讲红色党史故事、组织观看党史电影、讲专题党课和看党史图书学习、开展党史教育知识测试、参观红色教育基地、开展“学史力行走在前 绿化乡村办实事”“修路造福暖人心,情系群众办实事”活动,为召陵区镇后郑村栽树、修公路。

丰富创建载体 传播时代文明新风

常态化开展志愿服务活动。成立志愿服务队,局机关有76名干部职工在全国志愿服务信息系统注册成为志愿者;去年以来,先后到街道社区、结对帮扶村开展各类志愿服务活动15次,慰问困难老党员、看望留守儿童50多人次,清洁清洗公共设施6次;还相继开展了城市清洁、文明交通劝导、爱国卫生等文明城市创建活动,积极参加无偿献血、义务植树

等公益活动,传播了文明风尚,培育了干部职工高尚的道德情操和强烈的社会责任感,提升了人社部门文明形象。

积极开展“文明股室、文明员工、雷锋岗”创建评选活动,发挥典型示范带动作用。加强职业道德教育,把职业道德教育列入日常培训的重要内容,在机关走廊内设置遵德守礼文化墙和服务承诺公示栏,让职业道德规范深入干部职工心中,落实在工作中。

聚焦主责主业 提升文明创建实效

服务民生重点工作成效明显。深入推进就业创业工作,全力促进充分就业和更高质量就业。今年上半年,该局共为返乡创业农民工、高校毕业生、退役军人等十类创业群体发放创业担保贷款1850万元,完成目标任务3500万元的52.9%,扶持90人创业,带动310人就业。

认真落实民生实事。该局开

扬帆奋进正当时 砥砺前行谱新章

——河南省漯河市源汇新区管理委员会精神文明建设工作综述

闫健 邓聪

近年来,河南省漯河市源汇新区管理委员会以创建省级文明单位为抓手,深化思想道德建设和机关文化建设,高标准塑造文明形象,不断创新活动载体,丰富活动内容,延伸创建触角,使得机关队伍展现出良好的精神风貌,文明单位创建工作取得了丰硕成果。

强力的道德支撑让精神更加饱满

筑牢理想信念。开展党史学习教育,以“庆祝中国共产党成立100周年”为主题,开展系列活动,激发了新区职工工作热情,增强党组织的凝聚力和向心力。邀请上级专家学者作党史系列讲座,增强了机关干部的学习意识、责任意识;举办“凝心聚力

促形象 我为党旗添光彩”主题演讲比赛;举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为辖区82名“光荣在党50年”老党员颁发纪念章。

实施道德建设工程,提高公民文明素质。持续开展“我推荐我评议身边好人”活动,选树各级道德模范、新区好人等先进典型。持续开展道德模范走访慰问活动,好人评选礼遇工作机制不断健全完善,为建设和谐幸福源汇新区提供了强大的精神动力和有力的道德支撑。

开展社会主义核心价值观教育实践。深化家庭家教家风建设,开展干部家庭助廉座谈会,文明家庭、“好媳妇”评选表彰,最美家风故事征集、主题征文、演讲等活动,以好的家风支撑起好的社会风气;加强职业道德和岗位行为规范建设,开展多期道德讲堂活动,选树、宣传道德典型,引领社会新风。

强化作风建设,凝聚干部职工工作合力。以作风问题典型案例为镜鉴,扎实开展以案促改工作,引导基层党员干部进一步增强廉洁意识、规矩意识,靶向整治一批政策落实梗阻、工作作风漂浮等突出问题,深挖根源,堵塞漏洞,着力健全完善基层权力运行机制,持续保持高压态势不放松。

健全的志愿服务让善行更加通畅

关爱老人、关爱儿童、关爱自然、关爱社会等志愿服务活动蓬勃开展。设立“学雷锋志愿服务岗”,成立党员志愿者服务队,引导干部职工积极参加“文明交通劝导、文明行为引导”活动,鼓励大家活跃在义务献血、文明餐桌行动、宣传绿色出行等多项公益行动中,做文明漯河人的践行者、传播者、监督者。

精准对接群众需求做好志愿服务。新时代文明实践中心试点工作开展以来,该区统筹整合资源,精准对接群众需求,推动新时代文明实践扎根、见实效。坚持问需于民,有针对性地开展法律

援助、应急救援、科技培训、水电维修等专业志愿服务,引导干部职工在帮助他人、服务群众、回报社会的过程中提升道德境界,引领社会良好风尚。

丰富的创建活动让社会更加文明

定期开展文明礼仪、文明交通、文明餐桌、文明劝导、志愿服务系列活动等,群众性精神文明创建水平得到了提升,干部职工文明素质得到了全面提高。

坚持文体活动提活力。充分利用传统节日,广泛开展积极向上、文明健康的民俗活动和文体活动,组织干部职工开展主题征文、礼仪讲座、诗词诵读、趣味运动会、演讲比赛、读书分享会等活动,丰富了干部职工的精神文化生活,锤炼团队精神,促进身心健康,让干部职工在活动中增进感情、凝聚力量。

汛期深化帮扶共建,助力灾区战胜困难。近期由于多地遭受洪灾,源汇新区组织党员志愿者积极参与搬运矿泉水、方便面等生活物资志愿服务活动,向灾区奉献一片爱心。党员志愿者不畏艰难

险阻、牢记时代担当、践行初心使命,让灾区群众切实感受到党和政府的关怀与温暖,为群众筑起防汛救灾的安全大堤。

走心的民生服务让居民更加幸福

以服务民生为保障,打造阳光健康发展空间。源汇新区高度重视抓好社会治安综合治理、安全生产、信访稳定,深入开展村情民情大走访活动,化解矛盾80多件。

打造源汇新区“红色物业”项目。今年以来,该区在辖区老旧小区,通过探索和实施“一个服务中心”、“五大保障机制”和“八项保底服务”等举措的“红色物业”项目,受到了小区群众的广泛好评,同时也得到了市区各级领导的充分肯定。

接下来,漯河市源汇新区管委会干部职工将以只争朝夕的拼搏精神、勇往直前的豪迈激情,推动源汇新区经济社会高质量发展,为建设更高水平“崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的全省文明城市贡献新区力量。

精神文明建设 看河南

陕煤黄陵矿业二号线煤矿：矿区无线网络实现全覆盖

中转发模式搭建WiFi6无线网络,AC端统一部署在联合建筑机房,AP端部署于各个重要区域覆盖场景,矿区内部采用集中转发,无线数据流统一在AC端上做认证、管控和转发。无限网络的全覆盖,方便职工通过手机随时查阅各种专业知识,及时关注了解和掌握更多的企业信息,同时也丰富了职工的精神文化生活,受到广大职工的一致好评。



近日,山西省太原市小店区北营街道万科城社区新时代文明实践站开展了以“爱生活·爱学习·爱祖国”为主题的青少年暑期社会实践活动。活动现场,垃圾分类中心负责人以互动的方式向小朋友讲解垃圾分类的知识,开展垃圾分类小游戏,使孩子们对垃圾分类有了更清晰的了解。图为活动现场。 薛克 陈燕红 摄